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Zločin mM doimiivliNi. 
Javno vprašanje in poziv JDStranki in 

vsem njenim pristašem. 
Pesetletja že divja v naši ozki domo-

rinj »bratomorni boj«. Koliko narodne 
moči je zahteval in koliko zla povzročil, 
je nepreračunljivo. Strast in strankarstvo 
prevladuje vse. Prava državljanska vojska! 

Mislili smo, da bo svetovna vojska na-
pravila konec temu srditemu medsebojne-
mu boju. A kako so nas te nade goljufale! 
Nekateri ljudje ne morejo mirovati in so 
komaj čakali trenutka, kdaj bodo spet bra-
tom skočili v lase. Danes smo zopet po-
polnoma tam, kjer smo bili pred vojsko. 

Kljub temu pa, da strast prevzame 
vse, jc vendar še nekaj ljudi, ki so jim te 
razmere neznosne, ki pravijo, da v takih 
razmerah živeti je — žalost in sramota,. 

Razmotrivanje o teh razmerah in že-
lja, napraviti jim konec, je rodila drobno 
knjižico, ki nosi ime »Zločin nad domo-
vino«. 

Ta knjižica je bila doposlana vsem po-
litičnim listom in vsem znanim politikom 
UDStranke, Nad 50 izvodov. A — kakšen 
odmev je vzbudila knjižica? Nikakega . . . 
•Vse i— m o l č i . . . Noben list še ni črhnil o 
njej . . . Pa bo že štirnajst dni, kar so jo 
prejeli. Kako vendar to? Saj so ti glasniki 
svoje stranke navadno tako zgovorni! Saj 
nc ostanejo nikomur nobene dolžni. Zdaj 
pa tak molk! Kaj jim je zaprlo usta? . . . 

Cela JDStranka je obdolžena v knji-
žici ld bo šla v več tisoč izvodih po celi 
Sloveniji, zločina nad domovino. To ven-
dar ni malenkostna obdolžitev! 

Knjižica stavi tudi konkreten predlog, 
na katerega bi bilo potrebno odgovoriti: 
Orožje proč! Na obeh straneh! Če bodo 
naši nasprotniki to storili, dobro, bomo 
imeli mir! Čc ne bodo storili, bo vsakdo, 
kdor tega dozdaj ni vedel, uvidel, da ga 
n o č e j o imeti. Jasno bo, kdo je kriv tega 
boja. Če bodo pa nasprotniki dali mir, vam 
mi garantiramo, da ga mi nc bomo kalili. 

Na ta javno stavljeni predlog bi bilo 
treba javnega odgovora. 

Po vsem tem se vzbuja v nas sumnja, 
da jm predlog — ni dobrodošel Ali res ho-
čejo to stanje imeti za vsako ceno? Ali res 
hočejo zločin nad domovino nadaljevati? 
Zdi se, da je tako . . . 

^ »Domovinarji so namreč zagrešili rav-
nokar nov zločin nad domovino, s tem, cla 
so objavili pisanje nekaterih listov iz leta 
1914. Kakšen namen ima to objavljanje? 
Kaj bo imela od tega d o m o v i n a . Na-
men brošure je samo prikupljati sc na zgo- ' 
raj, nasprotstvo med strankami povečava-
ti, bratomorni boj podžigati, olje na ogenj 
vlivati. ' 

Vse drugačen namen ima »Zločin nad 
domovino«, Dasi brezobzirno odkriva gre-
he nasprote stranke, vendar nazadnje vse 
izzveni v stavek: Pripravljeni smo vse po-
zabiti, kar je bilo . . . četudi šiba napake 
druge stranke, ipak priznava tudi napake 
lastne stranke. Pisec skuša biti nepristran-
ski, in če se mu morda v tem ni posrečilo, 
je pripravljen popravili vsako neresnico, 
ki bi jo bil nevede zapisal. Popolnoma se 
strinjamo s kritikom, ki je pisal v »Sloven-
cu« včeraj v notici »Medstrankarsko raz-
sodišče«: Knjižica ima lep namen, delati 
na to, da se pri nas prične bolj spoštovati 
resnica in ljubezen do bližnjega. Ta namen 
bi knjižica po našem mnenju dosegla še 
bolj, če bi se bila kar najstrožje vzdržala 
tudi najmanjšega pretiravanja, tako da bi 
nasprotnik, ki jo bere, nikdar nc mogel no-
beni trditvi z uspehom ugovarjati. Najbolj 
pomirljivo vpliva vedno najčistejša res-
nica,« 

No, kakor rečeno, če bi knjižica ne 
bila v vsem točno zadela resnice — kajti 
vsak, četudi želi biti nepristranski, gleda 
vendar razmere skoz svoja očala —, je pi-
sec pripravljen vsako neresnico na prime-

I ren način preklicati in popraviti, če se mu 
j dokaže. 

Ker gre pri celi knjižici za tako vele-
važno stvar, kakor so naše strankarske 
razmere, gre za prepir ali mir celega na-
roda, zato nc damo knjižice — z molkom 
ubiti. 

Is zato prosimo in poživljamo tem po-
tom. vodilne kroge in liste JD Stranke, da 
sp. izjavijo r e s n o in s t v a r n o o ome-
njenem predlog«. 

Zato vprašujemo vodilne kroge in liste 
nasprotne stranke: 

AH smo še sprejemljivi za resnico ali 
ljubimo zmoto in laž? 

Ali ima pamet šc kaj govoriti, ali go-
vori samo strast? 

Ali jc stranka več ali narod? 
Ali smo pripravljeni za dostojno raz-

merje med strankami, ali hočemo za vsako 
ceno večen uničevalen boj? 

A k o odločilni krogi nasprotne stranke 
nočejo o tem nič slišati, pciein vemo, pri 
čem da smo: imeti h o č e j o domačo voj-
sko, vojsko brez konca. Potem nanje pade 
vsa odgovornost. 

Potem pa pozivamo vsaj vse pristaše 
JDSstranke, ki imajo še kaj dobre volje, 
kaj čuta za resnico in dostojnost, kaj res-
nične domovinske ljubezni, ki z nami vred 
obžalujejo in obsojajo to sovraštvo in div-
janje, — naj si preskrbijo in prečitajo to 
knjižico, ter nepristransko presodijo, na 
kateri strani je resnica in pravica, na ka-
teri krivda in zloba , , , 

Knjižica se dobi: posamezni' izvodi v 
Jugoslovanski knjigarni in pri Ničmanu, no 
več skupaj pri »Katoliški ligi«, Mestni trg 
štev. 8. Domoljub. 

Beogradski Trgovinski glasnik je ob-
javil dne 15. t, m. sledeče poročilo: 

Brezdvomno bode naš trgovski svet 
zanimalo vprašanje o izgledih na padanje 
ali zvišanje cen pavolnatih izdelkov. 
Eden glavnih autoritet na Angleškem — 
Sir Charles W. Macara — dal je nekemu 
tukajšnjemu listu sledeče mnenje: 

Cene surove pavole stoje, neglede na 
vse kolebanje na borzi v zadnjem času, 
čvrsto in ni pričakovati daljnega padanja. 
Stroški pri proizvajanju pavole stoje viso-
ko in se bodo še bolj povečali. 

Dnevnice delavcem v tovarnah so 
sedaj 170 odstotkov večje kot so bile pred 
vojno, A ker se sedaj v fabrikah manj ur 
na teden dela, je i množina proizvodov 
manjša, ker že samo na sebi vzdržava ce-
ne visoko. 

Instalacije, popravila in nadomestila 
v tovarnah niso bile nikdar tako draga kot 
so sedaj. Precl vojsko je instalacija enega 
vretena stala 2.60 funtov strelingov, danes 
stane to 7 funtov. 

Tudi vse druge potrebščine v tovarnah 
— premog, petrolej, elektrika in drugi 
predmeti — so se izvanredno podražili, 
tako da nikjer več ne kaže na možnost 
padanja cen pavolnatim izdelkom. 

K navedenim razlogom Siro Charlesa 
M acaro-ja moremo dodati še sledeče: 

Angleški budžet in 60 odstotni davek 
na večji zaslužek tovarn imeli so že posle-
dico, da se je v več tovarnah fabrikacija 
znižala. Tako je nujna posledica, cla bode 
tudi ponudba teh predmetov manjša. Na-
sprotno pa še prihajajo ti predmeti iz dru-
gih krajih sveta v vedno večjih množinah. 

Torej nima izgleda, da bode cena pa-
volnatih izdelkov skoro padla. 

Privileg. agencija v Londonu. 
Čeda Mijatovir':, 

To kratko, suhoparno ne dosti infor-
mativno poročilo je vse, kar je od davnaj 
prišlo v javnost od naših agencij. Človek 
se mora res vprašati: Zakaj jih imamo? 
Zakaj jih vzdržuje država, če nimamo od 
njih nikakih koristi. Kaj dela ministrstvo 
trgovine? Ali nima na nje potrebne autori-
teto, da bi jih zganilo k delovanju ali pa 
samo ne vidi potrebe, da jih oživotvori, 
Morda nima sposobnih moči. Vse to so 
vprašanja, ki morajo zanimali trgovski 
svet, 

V trgovini vlada danes velilca desori-
jentacija. Zunanji svet ce nam je pričel po-
časi odpirati. Dobivamo posamezne po-
nudbe pa tudi posamezna povpraševanja 
po trgovskih poslih. Vsakdo je nasproti 
tem pojavom skeptičen, bojazljiv, K temu 
še kolebanje valute. A tiste institucije, ki 
so poklicane, da nas o zunanjih tržiščih 
informirajo, da nas opozarjajo na trgovske 
posle, ki nam morejo biti v prid, da nam 
svetujejo v odnošajih, ako se na nje obra-
čamo itd, Vsega tega danes ne vidimo nič, 
Trgovske agenture so danes institucije, za 
katere malokaferi trgovec v novih krajih 
naše države sploh ve, da obstoje. 

Žalostno je, da se mora staviti gorema 
vprašanja po dveh letih ujedinjenja. Naša 
država ima velik uvoz kakor tudi izvoz. 
Zlasti radi slednjega je točna informacija o 
tujih tržiščih nujno potrebna. Nepoznanje 
razmer je provzročilo, da so letos izvozni-
ki izgubili v Švici milijone in milijone. Ne-
točne informacije ali neinformiranost obče 
je vzrok, da naša vlada predpisuje carine, 
ki onemogočujejo izvoz in s tem oškoduje 
sama sebe, ker mesto visoko proračuna-
nih carin faktično ob onemogočenem izvo-
zu sploh ničesar ne dobi. Na raznih kon-
ferencah v Belgradu je mogel vsak, ki se 
jih je udeleževal, opaziti, da je vlada infor-
macije o tujih tržiščih iskala od udeležen-
cev, mesto da bi sama stavila udeležen-
cem kornerenc na razpolago. Izgleda, da 
od svojih konsularnih in trgovinskih agen-
tur ali ničesar nima aH pa nič na nje ne da. 

Dovoliti s{ moramo vprašanje tudi na 
naše narodne zastopnike v Belgradu: Ali 
ste se kdaj bavili s tem vprašanjem, ki je 
za razvoj vsega našega ekonomskega živ-
ljenja eminetne važnosti specijelno za naš 
eksport pa vitalnega pomena? Mi lahko 
z nezadovoljnostjo gledamo nesmotreno tr-
govinsko politiko, i ah k o kritiziramo, a re-
medura zavisi v prvem redu od naše dele-
gacije v narodnem predstavništvu. Naša 
trgovska zbornica se more oslanjati na tu-
ja poročila, a informacij iz naših lastnih in 
zanesljivih virov interesetom dati ne mo-
te, ker brezdvomno sama nima vezi z na-
šimi merodajnimi zastopniki v ministrstvu, 
Sama getovo občuti potrebo, da se naše 
trgovske agencije spopolnijo in nesposob-
niki nadomeste s sposobnimi. Gotovo bode 
v stanu tudi sposobne moči svetovati in 
eventuelno od lastnega osobja staviti na 
razpolago, a zdi se, da bi njena inicijativa 
dosti ne izdala. Zopet je mesto na naših 
zastopnikih. 

Da se vprašanje trgovskih agentur in 
njihovih agend vsestransko na pameten in 
povcijen način reši, naj skliče vlada enke-
to, h kateri n^j povabi trgov, zbornice in 
zadružne organizacije. Eni kot drugi po-

CISTE K. 
Jezersko. 

Pile dr. Rudolf pl. Andrejka. 

(Dalje.) 
Lep razgled sc ti nudi z Mlinarskega 

Seilla. Saj si že v višini nad 2000 metrov! 
Na vrhu piše hladen veter, vsedi se par 
metrov pod vrhom in vživaj razgled! 

Na sedlu sc pota cepijo. Ena pot drži 
navzdol na Pode in na Kokrško Sedlo, dru-
ga na elesno na Grintovec in tretja na levo 
na Skuto, 

V eni uri si na Grintovcu (2559 m). 
Steza gre po vrhu grebena, in komur se 
rado vrti v glavi, ga bo začela nekaka 
mrzlica obhajati in se mu bodo šibile noge 
,v kolenih. Posebno čc gre šele prvič na 
Grintovec. Kdor pa jc že vajen gora, mu 
ta pot ne bo delala nikakih preglavic. 

Že omenjeni France Prelesnik je pri-
povedoval, da je nekoč vodil nemškega 
gospoda na Grintovec. Do Mlinarskega 
Sedla je šlo še dobro. Od tu dalje pa so se 
gospodu začela šibiti kolena in ni ga bilo 
mogoče spraviti naprej. Ker gospod ni bil 
obilne teže. gn jp France zadel na svoja 
široka pleča in ga je nesel na Grintovec. 
Kakšne občutke je nemški gospod imel pri 
tej nošnji. ne sporoča zgodovina Kdor pa 

je prijatelj simbolike, bo tu lahko našel 
primero, kako je skozi stoletja nosil slo-
venski trpin na svojih plečih nemškega 
gospoda. 

Z Grintovca je Prelesnik peljal svojega 
varovanca na Kokrško stran k Cojzovi 
koči. Ta pot ni nevarna, gospod je lahko 
sam hodil po rušnati tako na gosto mar-
kirani stezi, da celo v gosti megli vedno 
vidiš dve ali tri markacije pred seboj. Fran-
cetu se je zdela ta »ovčja« steza prcdolgo-
časna, šel jc za gorskimi cvetkami in go-
spod se ni mogel načuditi, ko je videl Prc-
lesnika preskakovati z neverjetno sigur-
nostjo in lahkoto od skale do skale. 

S Kokrškega Sedla vodi steza na ce-
sto v Kokro, druga pa v Bistriško Dolino 
in v Kamnik. 

Toda, stoj! Pomudimo se raje na vrhu 
Grintovca. V dveh spominskih knjigah 
lahko zabeležimo ime svojega rojstva in 
svojega krstnega patrona. Oglejmo si svet, 
kajti razgled je jako razsežen. Nekdo je 
zapisal v spominsko knjigo, da je z Grin-
tovca videl morje. Drugi je pristavil vpra-
šanje, katero morje, če nemara nc sever-
no, a srečni razglednik šc do danes ni od-
govoril na to zanimivo vprašanje. ' no 
morje se na Grintovcu res lahko večkrat 
vidi, a ta razgled ni nič kaj prijeten, kajti 
to je razgled na — megleno morje! 

Pa udarimo jo nazaj proti Mlinarskemu 
Sedlu in odtod dalje na Skuto. Prekoračiti 
imamo strma snežišča. Na takih potih ie 

cepin najboljše orodje, mnogo boljše nego 
palica. S cepinom se veliko boljše in lažje 
primeš nego s palico, in če bi zdrsnil, se 
s cepinom veliko lažje ustaviš kakor s pa-
lico. S palico sc počutiš na strmih sneži-
ščih zelo nesigurnega, to tc stori nervoz-
nega in boječega. Torej je cepin v takih 
slučajih ne Ic fizično ,ampak tudi mora-
lično velika opora nego še lako dobro oko-
vana palica, 

Pozno poleti sicer tukaj sneg skopni 
oziroma se umakne višje pod stene, toda 
če hodiš tod po snegu, pazi, da ne zdrčiš 
navzdol v prepade, kjer bi moral pobirati 
kosti svojega rojstva ali pravzaprav bi jih 
morali drugi pobirati mesto tebe. 

Ponesrečil se tukaj še ni nihče. Pač pa 
sc pripoveduje neka tragi-komična prigod-
ba. Šla jc čez snežišče družba planincev, 
med njimi gospod navezan na vrv. Gospod 
zdrsne, Nc vem, kako je bilo mogoče, da 
mu je pri padcu vrv namesto okrog pasu 
prišla okrog vratu, in ko jc ušel eni nevar-
nosti, da ni zdrčal po strmem snegu, malo 
da ni bil tukaj, na visoki gori, na snegu 
obešen. Tako sc torej nc le mornarju, am-
pak tudi planincu lahko pripeli, da hodi 
med Scilo in Karibdo. 

Pod grebenom D o l g e g a H r b t a 
(2479) pridemo na poglajeno zaokroženo 
Š t r u c o (246-1). Koliko ledu je moralo v 
ledeni dobi drčali čez njo da jo je tako 
zokroglilo in tako lepo ogladilo! Pot jc 
lahka in oriietna. Polesi steze zanazimo 

kotanjo s snegom oz. ledom ali z vodo na-
polnjeno, še četrt ure pa smo na vrhu naj-
lepše gore Savinskih planin, 

2530 m nad morjem. Prekrasen raz-
gled! S k u t a je v marsikaterem oziru še 
zanimivejša kakor Grintovec, od katerega 
jc le za 30 ni nižja. Skuta jc vsa skalnata, 
je težje dostopna kot Grintovec. Grinto-
vec je cd južne strani do vrha poraščen 
in že 6-lelni otroci so prišli na vrh. Tudi 
ovce pridejo prav na vrh Grintovca. 
»S k u t a pa ni za špas,« jc rekel vodnik 
in oskrbnik Češke koče, zdaj tudi občin-
ski gerent na Jezerskem Jernej Krč. Tu-
risti jo jako čislajo in na vrhu najdemo zo-
pet dve spominski knjigi. Če je lep dan, 
bomo v sezoni gotovo kake turiste našli 
na vrhu. Čc je megleno, sc kratkočasimo 
s pregledovanjem spominskih knjig. Ne-
kdo je zapisal pri taki priliki: »Okrog in 
krog Skute sc megla podi, na vrhu pa pet-
najst turistov sedi.« Lep dokaz, kako ceni-
jo Skuto planinci, a tudi dokaz, da Skuta 
res »ni za špas«, ker jc vse to češčenje po-
gosto nc gane, da bi svojim častilcem pri-
voščila razgled. 

Malo pod vrhom na jezersko stran je 
prcccjšno snežišče. Na ta sneg je nekoč 
zašel Zdovnikov An?:cl in jc celo noč ča-
kal, ker ni nikamor videl, nikamor mogel. 
Drugo jutro se mu je posrečilo, da je ves 
premražen orišel zopet na vrh, a ta ponoč-
na reja pod vrhom Skute mu je prinesla 
pol leta težke, smrtnonevarne bolezni. An-



znam svoje težnje, poznajo današnje ne-
dosiatke ir so v stanu dati vladi sveta za 
smotrenr trgovsko politiko. L 

i^frlsfi ra gf M « m 

Iz Koroške nam pišejo, da namerava 
anlnnla odpraviti demorkacisko zaporo 
med našim in avstrijskim glasovalnim pa-
som. 

Čeprav ni o tem nikake uradne vesti, 
Je razumljivo, cla je naša javnost, ki je 
vajena laških in nemških spletk, vznemir-
jena. 

Zaupamo pa naši vladi, narodnemu 
predstavništvu in odgovornim činiteli»»m 
sploh, da bodo znn'i varovati koristi i" 
ugled države, V tem stoji za njimi ver 
narod brez razlike. 

Prepričani smo, da izrazimo ljudsko 
mnenje, če izjavljamo, da bi smatral naš 
narod za največjo krivico in najtežjo ža-
litev, ako bi se antnnta vdala pritisku na-
ših nasprotnikov in res poskušala odrrcti 
vrata v zono A našim najstrupenejšim 
sovražnikom. Takega pristranskega rav-
nanja in oškodovanja naših vitalnih držav-
nih interesov si vsiliti ne damo! 

mmMlv* 
(Dopis iz Radgone.] 

Naša obmejna vprašanja stopajo v 
zadnji stadij. Mirovna oogodba z avstrijsko 
republiko stopi menda že julija v velja-
vo. S tem se močno približa koroški ple-
biscit, ost="'i d°l jugoslovansko-avstrijske 
meje pa bo fiksiran. Člen 48. mirovne po-
godbe določa, da izvrši podrobno ureditev 
mej posebna sedemčlanfka komisija, ki se 
poda na lice mesta tekom 14 dni po uve-
jjavljenju mirovne pogodbi. To je komisija 
za razgraničenje, Commission de delimita-
tion. Kakor poročajo, je ta komisija že na 
potu iz Pariza. Ali je naše zunanje ministr-
stvo žc imenovalo zastopnika države SHS, 
ki po določilih mirovne pogodbe sodeluje 
v tej komisiji, nam na meji še ni znano, 
Opetovano in na raznih mestih smo zahte-
vali, naj se ta naloga poveri možu, ki do-
bro pozna obmejne rnr.-^re Imenovati bi 
ga bilo treba vsaj wn pred priho-
dom komisije ter padati na mejo Avstrij-
ci so to storili. Začetkom marca je bil do-
ločen za avstrijskega chm.ejnega komisarja 
in zastopnika Avstrije v komisiji za uredbo 
meje dr. Glanz, Kakor je poročal radgon-
ski list »Murska Straža«, je dr. Glanz več-
krat na licu mesta proučeval obmejne raz-
mere in se posvetoval z občinami, društvi 
in posamezniki. Prekoračil ie celo demar-
kacijsko črto in prišel v Radgono, V Grad-
cu vodi dobro organiziran informaČni urad 
za obmejne zadeve. Nemški agitatorji šc 
zdaj prirejajo shode in posvetovanja v 
takdzvani »apački kotlini«, ki leži na des-
nem bregu Mure in pripada nesporno Ju-
goslaviji. Mi smo napravili čez Radgono in 
okolico križ, kakor hitro smo izvedeli za 
avstr. mirovno pogodbo. Lahko bi tudi agi-
tirali, kakor Nemci v Apačah, toda že prvi 
protestni shod je prepovedala najprej vo-
jaška oblast, na to pa vlada. Obmejni kro-
gi so storili, kar se je dalo, ali niso našli 
zaslombe v slovenski javnosti. Avstrijci so 
zlasti proti koncu lanskega leta mnogo pi-

sali o važnosti obmejne komisije, pri nas 
se take stvari omenjajo s par vrsticami. 
Njihove priprave močno diše po tkzv, nem-
ški »Grundlichkeit«, toda ta duh ni ravno 
J op rn, če se pomisli, cla gre za stvari, ki 
lahko ostanejo še stoletja. Zlasti pri ma-
lem narodu ne izgleda smerno, če se po-
laga važnost na slednjo obmeino vas, ki jo 
hoče iztrgati tujec, Dr. Kamnikar dela baje 
na to, cla dobo Apače nekako »samoupra-
vo« (I), ako žc ni mogoče jih pridobiti za 
Avstrijo. Za nas vprašanje Apač sploh ne 
obstoja, mi razpravljamo samo o naših mi-
nimalnih zahtevah in te segajo preko 
Mure, v Radgono in njeno slovensko oko-
lico. 

Te dni se je v avstrijski skupščini 
sproži1 -> vprašanje Radgone. Istočasno sc 
ie avstrijski zunanji urad pri vrhovnem 
svetu pritožil proti skrčenju pravic komi-
sije za razgraničenje. Bržkone je stvar ta-
ka, da bo komisija potrdita status aiio in 
da ne pride niti do najmanjših -poprav v 
pogodbi določene črte, izvzemši mesta, 
kjer se ima ta črta šele določiti. S tem hi 
nemški upi splavali po vodi, a tudi naše 
zahteve bi ne prišle v razpravo. Mi bi mo-
rali koncem julija popolnoma zapustiti 
Radgono, Nemci pa bi izpraznili desni breg 
Mure (apačko kotlino). 

Obmejni Slovenci imamo sledeče za-
hteve: 

Kot meja pri Radgoni nni se določi se-
danja demarkacijska črta, ki lepo in pra-
vilno prehaja na prekmursko ozemlje ter 
teče približno ' DO naši jezikovni meji (iz-
vzemši mesto Radgona, ki je umetno ger-
mRnizirnno), Minimalno pa zahtevamo za 
Jugoslavijo železniški most, kol mejo že-
lezniško progo pri Potrni in odtod v se-
verovzhodni smeri Cankova tako, da pri-
padejo občine Zenkovci, Dedonci, Žetinci 

Pctma Jugoslaviji. To mejo hočemo ne 
1 p Iz narodopisnih, marveč v prvi vrsti iz 
g—p.v.iarskih, prometnih in strategičnih 
razlogov. Da je Jugoslavija upravičena do 
tega ozemlja, je priznala svojčas tudi mi-
rovna konferenca, ko je odločala o usodi 
Pr^k^urja in ga priklopila k naši državi. 
Niti govora pa ne more bili o nemški za-
htevi, da bi se kraj Spodnji griz, ki leži na 
desnem bregu Mure, n je doslej spadal v 
upravo radgonske mestne občine, začno z 
Radgono prik lopil Avstriji. To bi bil mejni 
monstrum, kakršnega še ni videl svet, za-
kaj meja bi tekla oredi ulične ceste in po 
strehah poslopij. Ta zahteva, ki so jo v 
nasprotju s svoječasnimi izvajanji dr. Kam-
nikarja, prinesli graški listi, je tako neres-
na, da jo je pripisati junijskemu vremenu. 

Poživljamo vlado, da z največjo briž-
nostjo varuje slovenske obmejne interese, 
ki so hkrati tudi državni interesi. Jasen je 
nemški načrt, da z dosego malenkostnih 
uspehov na raznih točkah določajoče se 
meje izvojuje poraz naših zahtev in nam 
zloradostno iztrga še kak košček naše oče-
tovske zemlje. Če prispe na mejo zavez-
niška komisija, smemo gojiti navzlic pre-
klicano slabim izkušnjam še upanje, da bo 
tukaj z a v e z n i š k a in ne bo kar akcep-
tirala vseh avstrijskih zahtev, kakor upa-
jo Nemci in renegatje na levem bregu 
Mure. 

Laška divjanja v Pazinu, 
LDU Pu!j, 16. julija. List »L'Azione« 

poroča z dne 15. t, m. iz Pazina, cla so 
italijanski demonstranti udrli v tiskarno 

»Pučkcga prijatelja« in jo popolnoma opu-
štošili. Stroje so razbili ter pometali «knzi 
okna. Skušali so tudi napasti »f ii 
dom«, kar pa so jim zabranili it ki 
karabinijerji. Isti list poroča iz Puija, da 
so istega dne italijanski demonstranti po-
polnoma opustošili in razbili pisarno dr. 

j Zuccona, odvetnika v Pulju, kateremu so 
vso opravo razbili in uničili. Poskušali so 
tudi vdreti pri dr. Vratoviču, kar pa se 
jim ni posrečilo. 

Demonstracije v Pulju. 
LDU Trst, 16. julija. Listi poročajo iz 

Pulja z dne 16. t. m.; Preteklo noč so na-
padli prostore Circola giovanile socialista 
di Monte Grande (društvo socialistične 
mladine). Napadalci so bili isti, ki so prej-
šnji večer sežgali Narodni dom v Pulju. 
Razbili so okna, razmetali vse akte, uni-
čili sliko Ljenina in izvršili razna druga 
vandalistična dejanja. Med delavci vlada 
vsled tega veliko razburjenje. 15. t. m. so 
se demonstracije v Pulju nadaljevale. Na-
rodni dom je še vedno gorel. Zvečer je 
prišlo do novih demonstracij Italijanov 
pred stanovanji Jugoslovenov. Ni izključe-
no, da pride do novih konfliktov. Ponoči 
od 15. na 16. je močna skupina mladeni-
čev napadla sedež hrvatskih društev na 
Monte Grande. Ob dveh zjutraj je odšla 
pred odvetnika Zuccona, kjer so s silo 
odprli vrata ter vdrli v njegovo pisarno in 
stanovanje. Odvetnika Zuccona ni bilo do-
ma. Demonstranti so v stanovanju našli 
baje šest bomb in jugoslovensko zastavo. 
Mladeniči so stanovanje in pisarno opu-
slošili m vrgli na cesto vse pohištvo. 

Italijansko izzivanje. 
LDU Dunaj, 17. julija. (ČTU) Prav-

kar semkaj dospeli list »Corriere della 
sera« od 14. julija javno zahteva vojno 
proti Jugoslaviji in piše, da Jugoslovani 
varajo sami sebe. Albanija ne pomenja 
Italiji niti milijonskega dela one cene ka-
kor Alpe ln jadranska meja, katera znači 
za Italijo moč in eksistenčno vpiašnnje. 
Na jugoslovansko izzivanje bo vsaka ita-
lijanska stranka in vsaka italijanska vlada 
odgovorila čisto drugače, kakor je odgo-
voril Albancem Giolitti. Demobilizirati 
ne smemo, dokler nam preti jugoslovanski 
agresivni nacionalizem. Najprej moramo 
doseči mir, potem bo sledila demobiliza-
cija. Najprej moramo izvesti, kar smo 
dolžni storiti, potem pošljemo vse pozive 
domov. Vse drugo bi pomenilo samoumor. 

Spopadov pri Rakeku ni bilo. 
LDU Ljubljana, 17. julija. Ljubljanski 

dopisni urad je od merodajne strani po-
oblaščen k izjavi, da so vse vesti listov o 
spopadu jugoslovenskih in italijanskih ob-
mejnih straž pri Rakeku neresnične in iz-
mišljene. 

LDU Trst, 16. julija. Civilni generalni 
komisarijat objavlja: Tukajšnji list jc pri-
občil danes dopoldne vesti o pretveznem 
poizkusu srbskih palrol, prekoračiti pri 
Logatcu demarkacijsko črto. Vesti so pre-
tirane in ne odgovarjajo dejstvu- Gre samo 
za nekatere strele na obmejne straže pri 
Rakeku. Storilci so neznane osebe onkraj 
demarkacijske črte. Naši so odgovorili z 
nekaj streli. Nekaj minut po polnoči je bil 
mir popolnoma vzpostavljen- Gie torej za 
incident brez vsakega pomena, kakor se 
je dogodil že večkrat na drugih točkah de-
markacijske črte. — (Vest, na katero se 
nanaša ta komunike civilnega generalnega 
komisarijata, je priobčila druga izdaja tr-
žaškega lista »L' Era Nuova« od 15. t. m., 

kar smo mi priobčili v včerajšnji številki. 
Op. ur.) 

Češki listi za Jugoslovane. 
LDU Praga, 17. julija. (ČTU) »Narod-

na politika« piše: Med Jugoslavijo in Ita-
lijo se morajo takoj začeti pogajanja, da 
se prepreči vojna. Navzlic vsem provoka-
cijam je Jugoslavija napram Italiji vedno 
zasledovala politiko zmernosti. — »Čeh« 
meni, da more le Amerika uspešno po-
seči v ta razpor in zmanjšati vojno nevar-
nost. — »Československa republika« po-
udarja, da obstoji največja napaka v tem, 
ker se neprestano zavlačuje rešitev ja-
dranskega vprašanja, v katerem bosta 
morali obe stranki popustiti. List se za-
vzema za skorajšnjo rešitev jadranskega 
problema, — »Narodni Listy« in »Narod-
ni Demokracie« pišejo: »Nihče ne more 
zahtevati, da bi se jugoslovanski bratje, 
mučenci terorja, ki so se že dovolj borili 
za svoja prava in za svobodo, morali za 
ta zopet bojevati.« 

Regent v Sarajevu, 
IX-:; Belgrad, 16, julija. »Politika« 

jav.ja: Končno je ugotovljeno, da odide 
prestolonaslednik Aleksander iz Belgrada 
28. t. m , da uradno poseti Sarajevo. Ka-
kor se sklepa, bi re^nt p o dovrSenem 
potovanju po Bosni, Hercegovini in Dal-
maciji. ako bi razmere dopuščale, šel na 
F^.-Hlka jezer*, kjer bi ostal deset dni. 

Kongrp* kmetovalcev. 
LDU Dc^rsd, 16. julija. Prvi dr?avnl 

kongres organiziranih in neorganiziranih 
kmetovalcev vse države bo dne 1, in 2. 
avgusta v Belgradu. Na kongresu bodo 
govorili o stanovskem vprašanju in o pro-
gramu; všile se bodo volitve glavnega iz-
vršilnega odbora. G, Avramovič bo imel 
referat o organizaciji poljedelcev, dr. 
Miko Popovič o trgovinski politiki in po-
ljedelstvu, dr, Vlajinac o valutni reformi. 

Za Sušak. 
LDU Belgrad, 16. julija. Ministrstvo 

za prehrano in obnovo zemlje je sklenilo, 
da Potrošni zadrugi na Sušaku stavi na 
razpolago kredit 10 milijonov dinarjev 
kot prometno glavnico za kupovanji, živil 
in potrebščin prebivalstva na SuŠ.iku in 
v okolici. 

K o n f e r e n c a v S p s s j S . 
LDU Spaa, 16. julija. (DKU — Havas) 

Ker je konferenca končana, bodo vsa od-
poslanstva jutri zjutraj zapustila Spaa-o. 

LDU Pariz, 16. julija. (DKU) II vasov 
posebni poročevalec v Spaa-i i,oroča: 
Vprašanje obnov je bilo izročeno v pro-
učevanje mešani komisiji, v katero sta 
imenovana od vsake države po dva člana. 
Komisija se bo prejkone sestala v drugi 
polovici meseca avgusta v Ženevi, 

Razna porušila. 
SL-germainska pogodba ratificirana. 

LDU Pariz, 17. julija. (DKU — Havas) 
Ratifikacija st.-germainske pogodbe se 
je izvršila včeraj dopoldne v ministrstvu 

1 za zunanje posle pod predsedstvom Jules 
j Cambona. Prisotni so bili angleški posla-
! nik lord Dcrby, italijanski poslanik conle 
j Bonin-Longare, grški poslanik Romanos, 

zel je bolezen premagal in še živi, zato gi, 
kogar zanima, lahko vsak sam vpraša, ka-
ko je bilo tisto noč, ko je vasoval na Skuti 
in užival ponočni razgled. A ta prigodba 
zopet kaže, kako resnična je Krčova trdi-
tev, da »Skuta ni za špas«. 

Pa zbogom Skuta in na svidenje drugi-
krat, nazaj jo mahnemo na kranjsko stran, 
na M a l e P o d e . Izrastek Skute, ki ima 
podobo strešnega slemena na hiši in se 
tudi imenuje S l e m e , deli Pode v Velike 
in Male Pode. Pot navzdol je turistično še 
zanimivejša kot je bila navzgor. Stena je 
zelo strma in ponekod popolnoma gladka. 
Stopamo po klinih in prijemamo se za kli-
ne, Ostali so tudi med vojsko nepoškodo-
vani. 

Na Podeh smo, na vznožju obeh 
R i n k . Udarimo jo skozi T u r š k i ž l e b 
na O k r e š e 1 j. Turški žleb je vclezani-
miv! Pol ure dolg, na dnu poln snega, a 
sneg je tako strm, da si ne upa vsak po 
njem. Naj ti zdrsne, pa boš v par minutah 
spodaj ob vhodu v žleb, a gotovo vsled te-
ga ne boš nič preje na Okrešlju kot drugi, 
ki gredo počasi po klinih, ki so zabiti v 
steno. Pravijo, da jc jako neprijetno, če se 
srečajo na klinih planinci. Posebno, če so 
obilnih teles, se težko zbašejo drug mimo 
drugega. Pri takih srečanjih pride do ne-
prostovoljnih objemov. 

Pripovedoval je nekdo, kako je bilo, 
ko ga je v Turškem žlebu ujela nevihta. 
Hitel jc navzdol, zadaj je bil še en turist, ki 
je nekoliko zaostal. Kar prifrči velik ka-
men po zra!:u, kmalu zz\ njim klobuk, Spre-
daj idoči je prepričan, da je kamen zadel 
tovariša na tflavo in mu zbil klobuk. Ve-

selo presenečen pa kmalu zapazi, da gre 
tovariš še cel in zdrav za njim. Odneslo 
mu je zgolj klobuk, kamen ga ni zadel. A 
gotovo je v takih slučajih položaj zelo ne-
prijeten in razburljiv, ker se v žlebu ni-
maš nikamor umakniti. Zato ne hodi skozi 
žleb ob času neurja. 

Drug slučaj. Mlad turist se je zadrsal 
po trdem, strmem snegu. Če bi šlo srečno, 
v nekaj minutah bi bil spodaj ob dnu žleba. 
Pa mu je spodletelo, ni se mogel več vjeti 
in postaviti na noge, drčal je po strmem 
snežišču in se ustavil šele ob spodnjem 
koncu žleba. K sreči si ni ničesar polomil 
in sc ni močno poškodoval. Spodaj je ne-
kaj časa ležal v nezavesti, pa kmalu je pri-
šel zopet k sebi in je nadaljeval svojo pot. 
Pozneje je nekoč na Grintovcu zapisal v 
spominsko knjigo navdušene besede o 
krasnem »bumelnu« po Turškem Žlebu. 
Gotovo ni mislil na le-ta svoj nenavadni 
»bumeU.po žlebu, ki bi ga bil lahko stal 
življenje. Bil je to vrli planinec Mirko Ja-
nežič, ki je s tovarišem L. Čado napravil 
več veletur po jezerskih gorah. 

V zimskem in spomladnem času drče 
plazovi po žlebu, zato klini mnogo trpijo. 
Zato so zdaj, ko že pet let ni nihče poprav-
ljal planinskih potov, močno prikrivljeni. 

Ko pridemo iz žleba, ki ga tvorita 
T u r š k a g o r a (2246) in Š t a j e r s k a 
R i n k a (2276), smo že na štajerskih tleh. 
Še malo in na prijaznem O k r e š l j u smo. 
Tu so svoj čas imeli Nemci svojo kočo. Ko 
jo jim je menda plaz vzel, je štajerska po-
družnica Slov. Plan. Dništva izrabila ugod-
no priliko in postavila lepi Frischauiov 
do m. Savinjska podružnica je lahko po-

nosna na to lepo planinsko zavetišče, ki 
jc vsako leto številno obiskano in dobro 
oskrbljeno. Ker je na Okrešlju tudi plani-
na, ti v koči celo z mlekom lahko postre-
žejo. 

Pol ure pod Okrešljem je znamenit 
slap (Nemci ga imenujejo Rinka Fall, Tur-
ški Žleb imenujejo Rinkator) in dalje spo-
daj lepa Logarska dolina, Solčava in Sa-
vinjska dolina. Ena steza drži z Okrešlja 
na prijazno Kamniško Sedlo med Brano 
(2247] in Planjavo (2592), druga pa na Sa-
vinsko Sedio med Križem in Mrzlo goro. 

N a S a v i n j s k o S e d l o i n š e 
d a l j e . 

Na Savinjsko Sedlo drži pot čez V a -
d i n e. Domačini pravijo Vadine, ne Vodi-
ne, kakor pišejo v knjigah. Ni razvidno, 
zakaj naj bi se kraj imenoval Vodine, za-
kaj naj bi dobil ime od »vode«, saj na Va-
dinah ni nikake posebne ali značilne vode, 
menda tod sploh ni nobene tekoče vode, 
Bržkone so začeli kraj tako imenovati, ker 
niso razumeli, kaj pomeni beseda »vadlna«. 
Vadina je njiva z deteljo zarasla, ki se po-
tem več let ne preorje. Torej isto kot ledi-
na, V tem smislu bi morali reči »Ledine« 
namesto »Vodine«. Na vsak način je bolj 
verjetno, da je dobil kraj ime bo besedi 
»vadrna« in ne od vode. Vadine so precej 
poraščene, poleti se tukaj stalno pasejo 
ovce, tudi borna pastirska koča je na Va-
dinah. 

Na Vadine držita dve poti. Ena prav 
nič težavna po s travo in grmovjem zara-
slem spodnjem pobočju in druga skozi 
Ž r e l o . 

Lep je izorehod po dolini Gorenie (Ra-

venske) Kočn? mimo Anclarja in dalje po 
senčnatih smrekovih in bukovih gozdovih. 
Ena pot zavije na desno v Štularjevo pla-
nino, ki nam je že znana. V sezoni oskr-
bujejo iz te planine Češko kočo z mlekom. 
Druga pot pa drži naprej po dolini in se 
zopet cepi. Ena steza se vspne na Vadine, 
druga pelje na R u j a v i p l a z in v Češko 
kočo. Pa tudi iz Češke koče naravnost 
lahko prideš na Vadine čez Rujavi Plaz b 
skozi Žrelo. Z Rujavega Plava vodi steza 
navzgor, treba je iti čez lesene stopnice, 
ki so zdaj precej pokvarjene. Ta steza je 
še precej nova, vendar so jo plazovi med 
vojsko, ko je ni nihče popravljal, zelo po-
kvarili. Pod Žrelom je precej strmo sne-
žišče. 

Pred par leti se je tu ponesrečila ne-
ka ljubljanska gospa, o kateri so pravili, 
da je pozneje v bolnišnici umrla. Že je sko-
ro prehodila snežišče, še nekaj korakov in 
bila bi na trdnih- tleh, Snežišče je strmo in 
trdo. posebno strmo pacla tam, kjer s sne-
ga preideš na kopno. Čc imaš cepin, se ti 
ni ničesar bati, palica pa bolj slabo služi. 
Nekateri planinci imajo navado, da ko so 
že blizu cilja, postanejo manj oprezni, mi-
slijo, še teh par korakov hitro napravim, 
pa sem na trdnih tleh, in se ravno tedaj 
ponesrečijo. Mnogi se ponesrečijo, ko se 
vračajo z gore. Postanejo brezskrbni in ne-
previdni in nesreča je tu. Tako se je po-
nesrečila tudi omenjena gospa, ko bi že 
ravno imela stopiti na skalnata tla. Izpo-
drsnila je in zadela spodaj n-b skalo. Zlo-
mila si je nogo in se tudi sicer močno DO-
škodovala. 

{KonecJ 


